

# 因村施策建美丽乡村

## 宝圩镇茂坡村: 致富带头人带动全村发展 因户施策贫困户脱贫有保障

2016年时,从珠海开车到茂坡村,至少要六七个半小时。地处化州北部偏远山区,交通不便,茂坡村当时给黄灶涛最深刻的印象就是:偏僻、荒凉、冷清。从2016年开始,珠海市人民医院就派黄灶涛来到茂坡村驻点扶贫。短短数年间,黄灶涛眼见着泥泞遍地的贫困村一点点变美变好,人气越来越旺,村民和贫困户的生活也日渐红火,多年驻村的呕心沥血似乎都不值一提了。

### 致富带头人加奖补机制 “果”然不一样

其实,早在2016年开始,返乡创业的村民黄健富就想在家乡搞种植业,他种了几十亩百香果试水,很多村民和贫困户也来到他的果园里务工。黄灶涛来了以后,看中了黄健富的带头效应,于是和他商量,全力支持他发展百香果种植业。“头两年我也在摸索阶段,从线下销售到线上渠道,逐渐把百香果的种植、销售、物流等渠道全部都摸清、打通。请村民和贫困户来摘果的时候,我就告诉他们,你们看,你们摘的这个黄金百香果,市场上能卖2元钱一个!给他们潜移默化的影响。”黄健富说。

2019年时,扶贫工作队推出了种养奖补政策,鼓励村民一起种植黄金百香果。“黄健富带头已经闯出了一条路,市场稳定了,渠道拓宽了,而且种植的技术、品种也已经成熟了,村民和贫困户自主种植就没有了后顾之忧。”黄灶涛说,农户种植一

亩百香果就奖补300元,最多的一户种植了80亩,光是奖补就有2.4万元。到现在,茂坡村有88户农户参与种植百香果,其中有9户是贫困户,现在茂坡村一年百香果总产量达150—200吨,仍然供不应求,并在2020年8月被评为广东省首批“一村一品”黄金百香果专业村。“咱们村的百香果产业参与度非常高,你看百香果的施肥、打包、套袋等都需要人工,而且技术要求不高,村里的老老少少只要有时间、肯干的,都能在基地找到活儿干,有活儿干就有收入。”黄灶涛说,通过创业带头把村里的种养产业做大,再施以扶贫奖补政策调动农户的参与积极性,现在全村的百香果种植业都发展起来了,村子就有了发展的活力。

贫困户阿峰,因为有癫痫,无法外出务工,也干不了重活,独自要抚养四个孩子。扶贫工作队通过帮扶其父亲种养百香果、打散工等,带动阿峰一起脱贫。“村子除了百香果产业,还有一个综合养殖基地,养了猪、鱼、鸡等,村党支部书记钟勇飞是有20年丰富经验的‘养猪能手’,其独特的养殖模式和商业触觉带领贫困户发展,仅2019年至今基地创造纯盈利就达到80多万元,全村贫困户人均得到分红4500多元,村集体增收24.54万元。”黄灶涛说,如今,阿峰一家每年有2万多元的产业分红,加上教育补助、医保等扶贫政策,基本生活不愁了,他的父亲现在也种了4亩百香果、养了100只鸡,在创造收益的同时还有种养奖补,脱贫不是问题。



■致富带头人黄健富在驻村工作队的帮助下,搞起了黄金百香果产业,给化州宝圩镇茂坡村的其他贫困户增加了就业机会。

### 整合资源保障就业确保户户脱贫解困

村里的产业发展起来是一方面,保障贫困户顺利就业,也是确保他们能持续脱贫的关键所在。“每年春节后,我们与珠海市人社局联合,把珠海的大企业引到村里开招聘会,针对贫困户设一些专门的岗位,做针对性推荐。”黄灶涛说,不仅如此,对于一些贫困户家的高学历学生,他们还想尽一切办法,帮他们找到更好的岗位。

贫困户小容,爸爸患有癫痫,以前都是靠救济生活。她考上护工专业后,扶贫工作队帮她对接了帮扶单位的实习岗位,给她免费提供食宿,今年已经顺利入职,成为正式员工。而对于一些本就不适合外出就业的贫困户,扶贫工作队也想尽一切办法,确保他们在本村有合适的工作可以

做。贫困户阿成,2018年底做了心脏搭桥手术,无法继续在外面打工,只能回到村子里。可他还有四个孩子在上学,其中三个本科一个大专,家庭因病、因学致贫。“阿成是2019年被纳入的新增贫困户,针对还有几户类似情况的贫困户,我们在茂坡村专门成立了一个治安管理队,让阿成负责看管监控等不需要体力的活,其他四个年轻一点的贫困户负责外出巡逻。”黄灶涛说,除了治安管理员,又给阿成安排了护河员的公益岗位,这样加起来每个月的固定收入也有2000元了。“孩子们上学都有教育补贴,我这样的身体状况还能每月有固定收入,我很知足了。”阿成说,扶贫工作队还给他发了200只鸡苗、落实了低保,想到的想不到的都帮他考虑周到了。

## 文楼镇甲隆村: 沙糖桔种出好生活 经济基建教育民生多点开花

地处化州最北面,甲隆村与广西的乌石镇接壤,交通便利市场活跃,但同时也受到人口多、无产业发展基础、经济落后等客观因素制约,全村有建档立卡贫困户110户369人。2019年1月,罗平被珠

海高新区派到甲隆村,接下驻点帮扶的“接力棒”。在驻村扶贫干部的带领下,甲隆村的经济、基建、教育、民生等呈现多点开花的局面,曾经的贫困村如今早就翻身大变样。

### 分阶段合作水果产业园持续产生收益

罗平来到甲隆村时,村子的基础建设已经初见成效:3.1公里的硬底化村道、241盏路灯沿道铺开,而兴建的农田水利又给农业生产提供了基础保障。“2017年开始,帮扶单位投入184万元,在甲隆村建了水果产业园,主要种植沙糖桔、沃柑、葡萄等,总种植面积83.62亩。”罗平说,因为果树需要一定的生长期,前期只有投入没有产出。

为了保证收益,扶贫工作队找来企业合作,通过基地+企业+合作社+农户的模式,2018年至2022年将基地承包出去,每年有固定收益9万元,而到了2022年果树丰产期,则转变合作方式为合作经营,到时候除了每年固定分红16万元之外,再根据销售情况获得8%的利润分成,合作期限为11年。“产业园得到的收益全部都会给到贫困户,也给村子里留下可以持续发展的产业。”罗平说,产业园还给村民和贫困户提供了地租、务工等收益,如

果有贫困户愿意种植,企业会提供免费的种苗和技术,扶贫工作队还会发化肥、农药,贫困户种出的水果也可以通过产业园包销。

除了产业园,305千瓦的光伏电站、投入143万元进入镇统筹的蜜柚基地等,多产业齐头并进,撑起了甲隆村发展的未来。

### 扶贫扶智一家贫困户考出四个大学生

产业做起来了,贫困户有了收入保障,日子变得越来越好了。贫困户李贵光和妻子谢惠芬育有4个孩子,全家只靠李贵光常年在外开客车挣钱,由于收入不高,4个孩子的教育又占了开销的大头,家中常常入不敷出。精准帮扶开始以后,四个孩子上学有了教育补贴,扶贫工作队还给他们发种养补贴、就业补贴,另外还申请了危房改造帮他们重建了房子。有了好的生活环境,四个孩子上学也没有了后顾之忧,学习更加有动力,纷纷考上了大学,今年老大还考上了重点大学的研究生。

“我们帮谢惠芬在村子里安排了公益岗位,做保洁员,每个月有1000元的固定收入,另外高新区在国家政策之外,给贫困学子也有额外的生活补助,再加上村里各项产



■2017年开始,帮扶单位投入资金在化州文楼镇甲隆村建起了水果产业园,帮助贫困户就业,增加收入。

业的分红等,帮助他们一家熬过了最困难的时候。”罗平说,等四个孩子都相继毕业出来找到一份不错的工作,李贵光一家才是真正过上了好日子,这一天也不远了。

抱着四个孩子获得的各类奖状证书,谢惠芬激动得掉下眼泪:“是国家的好政策,让孩子们都能读得起书,都能读得好书,往后能有更好的出路。”



■精准帮扶后,化州文楼镇甲隆村的贫困户谢惠芬的4个孩子上学有了教育补贴,扶贫工作队还给他们发种养补贴、就业补贴。如今4个孩子上学没有了后顾之忧,均考上了大学。